

# 高质量发展视域下数字经济推进共同富裕的机制与策略

● 刘智勇

在我国经济发展建设的过程中，互联网经济的快速发展建立了21世纪后中国经济的发展奇迹。而在新的数字经济时代，数字经济的快速增长进一步建立了新的产业、市场以及发展模式，并为我国的经济建设提供了技术、发展模式等多方面的重要参考。在共同富裕机制的建设过程中，与数字经济的充分结合，正进一步打破空间限制所带来的经济发展难题，也为我国的共同富裕事业提供了可靠的发展方向。而在有效应用数字经济推动共同富裕事业发展的过程中，必须重视数字经济是如何给共同富裕目标带来积极影响，并在此基础上强化数字经济建设，使其充分发挥作用，推动我国共同富裕目标的实现。

在未来全球经济发展的过程中，数字经济是重要增长点。特别是在互联网深入全球各个角落的情况下，数字经济的低成本、广传播范围、低运输管理成本的优势，使数字经济成为现代

社会发展的重点领域。在技术创新的过程中，数字经济的发展进一步提升了技术的替代效应，在人工智能等技术的发展中取代了传统、重复性较高的低技能水平工作，促使低收入低技能工人必须进行技能、发展观念的革新。数字经济对我国共同富裕带来的影响成为现代经济研究中的争议要素。为了进一步深入研究数字经济对共同富裕的推进作用，应当充分了解中国当前的数字经济特点，并在此基础上分析数字经济对共同富裕的推进作用，才能采取有效的措施，确保共同富裕目标得以实现。

## 数字经济的特点

经济高速增长下的价值创造。在我国数字经济快速发展的过程中，数字经济的高速增长进一步创造了更多的价值平台。基于网络的数字经济平台，拥有较大的网络效应，在打破传统企业在行业、资源等方面的约束的情况下，数字经济的发展速度远超前传统的各个行业。但在发挥网络效应的同时，数字经济的发展也呈现垄断化趋势，裹挟行业相关的人员、企业进入“二选一”、大数据杀熟等不良的发展状态中。伴随着我国反垄断法的逐步深入，数字经济企业也正在逐步承担起社会责任，并进一步挖掘我国经济在高速增长下的社

会价值、道德价值创造空间，为我国未来的经济发展提供重要的基础。

新产业新模式的规范化发展。在新产业新模式的规范化发展过程中，经济的运行条件已经不依赖于线下的各种经营环境。特别是近几年来我国在线办公、社区团购、共享经济等数字经济产业得到了快速的发展。行业的颠覆性、创新性在影响普通民众生活的同时，也为地区企业的发展创新提供了可靠的基础。在此过程中，新产业新模式的规范化发展，可以有效提供数字经济对人民美好生活的支持。特别是在2020年我国发改委对数字经济发展实施方案的明确，进一步帮助我国数字经济下的新产业、新模式得到规模化、规范化的发展。

数字经济生态的合作共赢。数字经济依托于线上的经营与管理，在引起不同地域、行业相互竞争的同时，也进一步发挥了互联网的合作共赢效应。部分平台企业在发展的过程中，积极整合数字经济相关的产业链、基础设施，从而建立了更加健康的数字经济生态，促使各行业之间通过积极的竞争与合作共赢，保障企业的相互发展。例如对微信、支付宝之间的链接屏蔽整治，旨在降低用户的交易成本，并为企业打造合作共赢的生存发展空间，为数字经济的发展提供可靠的环境保障。

## 数字经济推进共同富裕的机制分析

数字创新带来的产业融合。一方面，在数字技术不断创新和发展的过程中，相关的产业正在不断地孵化与发展。根据国家统计局的数据报告，我国在2020年数字经济创造的经济增加值约为16.9万亿，占总GDP的17%左右。技术的不断创新与发展，促进了产业的革新，并进一步带来产业之间的深度融合。例如，数字经济与农副产品的有效结合，在提升市场空间的同时，进一步为农副产品的质量提升、生产成本的降低提供了可靠的支持。利用数字商品服务，将数字经济带来的产业融合进行全面发展，从而使传统产业获得了更广阔的转型与发展空间。在此过程中，生产要素的有效融合，对于提升经济增长的效率，发挥叠加、倍增作用作出了重要的贡献。另一方面，数字经济的快速发展进一步完善了我国各行业产品的供给体系，并进一步将各个流程进行网格化、协同化。例如农副产品的销售可以通过网红经济平台进行宣传，产品的运输则由专业的物流公司进行运输，产品的生产则由全国各地农户展开，从而使行业进一步模块化，并在适应市场需求的过程中，创造了有效的行业发展空间。

突破空间限制所带来的区域平衡发展。互联网与数字经济的最大优势在于突破空间对经济发展所带来的各种限制。特别是在乡村振兴战略的应用过程中，数字经济的发展进一步加强了城乡经济之间的合作、关联。首先，在推动区域经济合作的同时，用广覆盖面积的特性，保持数字经济的高速发展。比如农村电子商务的发展，从最初的产品销售到现在网红农村品牌的建立，进一步完善了农村的产业链，并通过数字化的方式为农村产品的发展转型提供

数字经济对推动我国共同富裕事业的发展具有重要作用。

了可靠基础；其次，在突破空间限制的过程中，数字经济的效用可以应用在城市以外的区域中，从而进一步对邻近地区的经济发展带来积极的影响。例如，网红经济中“丁真”对理塘地区经济发展的带动效用，进一步推进了区域的平衡化发展，从而确保我国经济发展的平衡。此外，在数字溢出的情况下，知识、技术的不断创新，对提升企业的业绩和产业链完善作出了重要的贡献。其中最典型的电子商务效应，使数字经济扩散的地区经济得到快速发展，并进一步建立分布式的生产、制造、销售环境，为平等的社会竞争提供了可靠保障。

技术协同带来的行业健康发展。数字经济的技术发展特点，使其在同技术的领域中得以横向扩散，区别于技术的垄断、垂直发展体系，横向扩散的模式可以进一步提升行业的聚合效应，在构建产业链的过程中，保证行业中各企业之间的相互合作。并利用互联网的扩散效应，达成对传统封闭、线性行业格局的挑战。技术的协同，使行业中的各个企业能够发挥良好的协同效应，在基础性、技术性、倍增性等不同的发展领域中，促使各企业对自身在产业链中的地位进行综合评估，与其他企业一同进行协同发展，并通过竞争合作，保持数字经济的活跃性。在此基础上，数字平台的建设，在与厂商协同的过程中，为互联网的扩张提供了可靠的发展平台，并在平台中将各企业、产业进行有效结合，从而形成分散的产业链组织形式。通过建设协同化的产业网络，确

保生态系统内的企业进行供需、产能、价值等多方面的聚合，从而增强平台的生态效益，并发挥数字经济对产业组织形式的促进作用。

数字红利带来的多方面经济发展。虽然数字经济的核心是依靠数字技术驱动行业的健康发展，但在实际应用的过程中，与该技术相关的所有产业都可能成为数字经济的发展范畴。同时，数字经济的低门槛特征，降低了中小企业进入市场协同的门槛，通过网络化的运行，解决中小型企业在供需、技术、设备等方面面临的问题，从而为经济欠发达地区的经济发展提供了可靠基础。其次，在将实体经济与数字经济进行有效融合的过程中，进一步削弱了实体经济对传统生产要素的依赖，并在数字技术的发展过程中，确保信息的实时共享，使企业、人员、地区都拥有相同的发展起点，从而促进各方面经济的有效发展。

## 数字经济推动共同富裕的策略

加强数字基础设施建设。为了确保数字经济对共同致富的推动作用，需要进一步加强数字基础设施建设。首先，应当加强数据基础设施的全面布局，将5G技术、云计算等数字技术融入城市乡村的基础设施建设过程中，从而推动区域经济的数字技术转型。在此基础上，还需要进一步加强欠发达区域的数字基础设施建设，确保偏远

地区能够有效利用数字基础设施展开数字经济活动。其次,需要做好教育、产业等各环节的有效衔接。在面向数字经济的过程中,必须重视数字经济模式的有效推广,并改善弱势、边缘群体的生活环境,充分考虑其在数字经济中的特殊需求,为其提供技能、生活保障等多方面的服务,帮助其展开对美好生活的追求。此外,应当进一步拓展互联网的覆盖范围,增强欠发达地区的信息交互能力,从而使东部数字资源能够通过互联网快速向欠发达地区转移,有效缩小区域之间的经济差距。

完善数字经济发展规划与制度。为了避免数字经济在快速增长的过程中形成“一家独大”现象,需要对数字经济的发展进行有效规划,并通过全面的监督、管理,保证数字经济在信息、资源等方面竞争的公平性。首先,在利用科技手段对数字平台进行审核的同时,还需要邀请行业专家、行业自律组织约束数字经济平台的经济行为,从而确保数字经济发展方向的正确性;其次,需要有效维护数字经济与实体经济的平衡,在将线下经济发展到线上的过程中,需要建立市场准入原则,并完善市场竞争的规章制度,从而避免数字经济平台用渠道、信息等方面的优势进行资本的无序扩张;再次,应当建立新的线上劳资关系保障机制,由政府牵头,对新型线上劳资关系进行有效保护,确定雇用、劳务派遣等不同关系,从而减少数字经济活动中出现的劳务纠纷,并在此基础上,基于现有的劳动争议调解、裁决机制,构建和谐的线上劳资关系;最后,在产业链的形成过程中,需要进一步扶植优秀数字企业,将更多的产业链、企业、群众融入数字经济的发展环节中,从而在推动经济发展的同时,保持经济的有效循环。

建立数字经济下的收入分配机制。良好的收入分配机制,可以避免富人越富,穷人越穷的现象。政府在制定税收政策的过程中,首先应当根据数字经济的特点,构建数字经济下的税收制度,并进一步根据数字经济发展过程中个人的收入水平、财富积累情况,对税收制度进行合理的等级划分。在建立合理起征点的同时,还需要进一步加强对偷税漏税行为的有效处理,从而避免贫富差异化现象的进一步恶化。其次,需要对新产品新模式建立明确的数据税收政策,既需要考虑到数字经济对经济的带动作用,同时也需要重视数字经济在发展过程中的税收公平原则,从而明确数字经济下的收入分配机制,使数字企业、实体企业之间进行税收利益的公平分配。再次,对于直播行业,则需要进一步强化对行业的监督与管理,利用技术方式对其进行分级分类管理的同时,还需要进一步加强平台的监督和审查,促使其在直播的过程中披露真实的商品信息,以保障消费者的知情权和监督选择权。最后,应当进一步完善数字经济体系下的市场规则,鼓励市场探索数据的权利,同时需要建立明确的数据资产目录,对数据资产进行定价,并在此基础上加强用户隐私信息保障机制。通过明确数据资产的定价,以保障数字经济交易的合理展开。

提升数字经济下的公共服务普惠性。为了进一步有效利用数字经济的普惠价值,在实现共同富裕目标过程中,需要进一步使用先进的数据技术对数字经济中的各种信息进行关联性分析,从中找出公众服务存在的问题和短板现象。首先,在政府的主导下引进社会各界的力量,提升公共服务的普惠性,并通过数字化、网络化的服务,拓展数字经济的服务空间;其次,政府在购买优质公共服务的过程中,需要进一步引进社会力量,引导社会力量加入社会民

生保障、基础设施建设等方面,加强资源配置的同时,利用数字经济的技术优势为群众提供全方位的普惠性公共服务,从而有效加强就业、教育、养老等与民众切身利益相关的公共服务水平;再次,对于偏远地区、通信资源落后的地区,则需要进一步加强网络服务建设,拓展网络的覆盖范围,并确保其公平获得信息的权利。在此基础上,利用互联网进一步强化医疗、教育等环境中的资源共享。

综上所述,在新的发展阶段,数字经济对于推动我国共同富裕事业的发展具有重要的作用。数字经济的特点,使其可以打破时间与空间的限制,从而服务更广、更多的群众。在利用数字经济保障民生发展的过程中,需要进一步加强政府的监督管理机制,确保数字经济的正确合理发展,使其承担起社会责任和经济发展责任,为我国共同富裕目标的实现提供可靠的支持。■

### 【参考文献】

- [1] 郭爱君,张小勇.数字经济赋能共同富裕:现实基底、逻辑机制与实现进路[J].内蒙古社会科学,2022,43(04):115-122+2.
- [2] 张丽君,巩蓉蓉.充分发挥数字经济在推进共同富裕中的重要作用[J].理论导报,2022(06):35-37.
- [3] 周泽红,郭劲廷.数字经济发展促进共同富裕的理路探析[J].上海经济研究,2022(06):5-16.
- [4] 向云,陆倩,李芷莹.数字经济发展赋能共同富裕:影响效应与作用机制[J].证券市场导报,2022(05):2-13.
- [5] 王阳,朱计翰.数字经济背景下促进共同富裕的路径选择[J].科学发展,2022(03):104-112.

(作者单位:晋商银行股份有限公司)